



ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 ноября. № 22. 1882 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

**Чѣмъ вызвано современное обращеніе къ едино-
вѣрью раскольниковъ Пензенской епархіи?**

27-го октября Его Пресвященство, Пресвящен-
нѣйшій Антоній возвратился изъ поѣздки по епархіи,
въ которой освятилъ 4 церкви и между прочими
новоустроенный храмъ въ деревнѣ Паганкѣ чембар-

скаго уѣзда, гдѣ открылъ единовѣріе *). И такъ, единовѣріе въ Пензенской епархіи съ каждымъ годомъ начало пріобрѣтать большую и большую силу. Много ли прошло времени послѣ 1867 года, когда по почину Поимскаго крестьянина Ксенофонта Никифоровича Крючкова, нынѣ единовѣрческаго священника въ Поимѣ, по благословенію почившаго въ Бозѣ Московскаго первосвятителя Филарета и поначеніемъ блаженной памяти Пензенскаго епископа Антонія 1-го основано единовѣріе въ Поимѣ съ скромнымъ молитвеннымъ домомъ въ домѣ того же Крючкова. Все единовѣрческое общество тогда состояло не болѣе, какъ изъ 4 домовъ, въ количествѣ 19-ти душъ: а вотъ нынѣ единовѣрцевъ въ Поимѣ, говорятъ, возросло до 200 душъ; вмѣсто простаго молитвеннаго дома Поимскіе единовѣрцы имѣютъ прекрасный отдѣльный храмъ, вполне благоустроенный. Но что особенно важно, велѣдъ за Поимцами колебались и другія раскольничьи общины. Еще и году не прошло, какъ открыто единовѣріе въ селѣ Александровкѣ нижнеломовскаго уѣзда, для котораго вскорѣ по прибытіи на кафедру Пензенской епископіи Преосвященнѣйшій Антоній 2-й рукоположилъ священника такъ же вышедшаго изъ среды раскольниковъ, но начитанностію своею и знаніемъ

*) По освященіи храма, Его Преосвященство указалъ жителямъ Паганки, что отнынѣ ихъ селенію, какъ православному, уже неприлично называться Паганкою и далъ совѣтъ ходатайствовать о переименованіи онаго въ село Шереметевку, какъ пользующагося покровительствомъ графовъ Шереметевыхъ, отъ которыхъ и первое средство въ количествѣ 1000 руб. было получено на постройку церкви.

богословской и особенно противораскольнической литературы превзошедшаго ожиданія даже экзаменовавшихъ его членовъ консисторіи: и вотъ нынѣ открыта единовѣрческая церковь въ Чаганкѣ, а въ самомъ непродолжительномъ времени, говорятъ, и еще будутъ открыты двѣ единовѣрческія общины — въ селѣ Казачей Пелетьмѣ, мокшанскаго уѣзда, и въ селѣ Абашевѣ, наровчатскаго уѣзда. Слышно, что въ Чаганкѣ обратился къ единовѣрью даже бывшій раскольнической доль, принявшій рукоположеніе отъ Московскаго Бѣлокриницкаго лжеепископа Антонія Шутова! Факты весьма знаменательные!

При легкомъ взглядѣ на дѣло казалось бы, что расколъ, пріобрѣтши въ 1846 году свою іерархію послѣ продолжительныхъ почти двухсотлѣтнихъ исканій оной, окрѣпнетъ въ своей силѣ и противленіи православной церкви; но на дѣлѣ вышло далеко не такъ: австрійская лжеіерархія показала раскольникамъ всю тщету ихъ усилій о пріобрѣтеніи себѣ архіерея. Теперь для нихъ ясно стало, что всякое священство, пріобрѣтенное гдѣ бы то ни было не законнымъ путемъ, помимо православной церкви, есть одно поруганіе священства, есть святотатство. И вотъ мнимые старообрядцы, бросая и бѣглыхъ поповъ и поповъ бѣлокриницкихъ и даже архіереевъ, начали массами обращаться къ православной церкви на предоставленныхъ имъ мудростію и благостію церкви правахъ единовѣрія. Замѣчательно при этомъ, что тамъ-то именно, гдѣ расколъ особенно былъ силенъ и имѣлъ твердую опору въ наставникахъ и руководителяхъ болѣе развитыхъ и начитанныхъ, — тамъ-то онъ и расшатался въ своихъ осно-

ваніяхъ. Ни въ одномъ изъ всѣхъ городовъ и селеній Пензенской епархіи расколъ никогда не былъ такъ силенъ и упоренъ въ своихъ заблужденіяхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и такъ благоустроенъ, какъ въ Поимѣ. Здѣсь съ самаго начала появленія въ Россіи архіереевъ и поповъ австрійскаго поставленія являются бѣлокриницкіе попы, Максимъ Горбуновъ и потомъ Андрей Николаевъ, съ своимъ домашнимъ храмомъ; община поморцевъ также обзавелась здѣсь своею молельною, своимъ богослуженіемъ по образцу Московскихъ поморцевъ, своими нѣвчскими книгами и даже ввела у себя особый чинъ брака, который составилъ настоятель одной Московской поморской общины Гавріиль Скачковъ, вопреки обычаю старопоморцевъ, отвергающихъ бракъ. Число всѣхъ раскольниковъ простиралось здѣсь болѣе, нежели до трехъ съ половиною тысячъ, между которыми около 500 душъ было нѣтовцевъ, и каждая раскольничья община—поповцевъ, поморцевъ и нѣтовцевъ—имѣла своихъ развитыхъ и начитанныхъ наставниковъ, каковы были Крючковы, Фроль и Андрей, а затѣмъ Ксенофонть, Колесовъ, Козминъ, Кудрявцевъ,—словомъ расколъ вполне процвѣталъ въ Поимѣ: и вдругъ здѣсь единовѣріе, и во главѣ единовѣрія одинъ изъ лучшихъ наставниковъ Ксенофонть Крючковъ!! Расколъ въ деревнѣ Паганкѣ съ окрестными селами и деревнями и начался и поддерживался расколомъ изъ Поима, имѣлъ своего бѣлокриницкаго попа, Степена Корчажникова, значить имѣлъ и церковь, былъ вполне благоустроенъ, какъ и расколъ Поимскій,—и здѣсь то же единовѣріе!! Расколъ въ селѣ Абашевѣ издавна также былъ силенъ; онъ под-

держивался и поддерживается богатыми и сильными по связямъ съ Московю раскольниками тамб губ. города Спасска, отъ котораго Абашево отстоитъ не болѣе 7-ми верстъ; въ тридцатыхъ годахъ въ Абашевѣ была открыта часовня, которая по словамъ Абашевцевъ существовала здѣсь съ незапамятныхъ временъ; отсюда расколъ распространялся по другимъ селамъ наровчатскаго уѣзда—въ близълежащее село Паны, въ Качелаево, въ Шигаево и Никольское: и вотъ—и здѣсь единовѣріе! Какимъ ударомъ это будетъ для Спасскихъ коповодовъ раскола, въ родѣ Карасева и др?!

Конечно, всѣми этими успѣхами Пензенское единовѣріе прежде всего обязано мудрой распорядительности Епархіальнаго Начальства и неунынной дѣятельности противораскольническаго миссіонера и его сотрудниковъ: но тѣмъ не менѣе нельзя не видѣть здѣсь и чего-то особеннаго.

Съ самаго начала своего существованія расколъ видѣлъ, что ему оставаться безъ поповъ, безъ освященія таинствами, не возможно. Хотя и думали безпоповцы, что священство взято на небо, что пужно оставаться и спасаться такъ, какъ спасался Израиль во время плѣна Вавилонскаго, безъ священниковъ, безъ скиин, или какъ спасались многіе во времена гоненій на христіанство въ пустыняхъ: не смотря на то, они не переставали помышлять о своемъ жалкомъ положеніи и не разъ пытались искать себѣ архіерея, который бы поставлялъ имъ поповъ. Точно также и поповцы хотя и принимали къ себѣ бѣглыхъ поповъ, но въ то же время не могли не ощущать внутренняго противорѣчія,

которое находится между отверженіемъ ими православной церкви, какъ зараженной всевозможными ересями, и принятіемъ отъ нея священниковъ, сдѣлавшихся по своей дурной нравственности нетерпимыми въ оной, или и совсѣмъ изверженными изъ нея,—и не желать, и не стараться о приобрѣтеніи собственнаго епископа, который бы поставлялъ для нихъ священниковъ законно и правильно. Много было и со стороны поповцевъ и со стороны бозноповцевъ попытокъ найти себѣ архіерея, и все они окончились добытіемъ въ Бѣлую Крилицу митрополита Амвросія, и своимъ происхожденіемъ, и своею жизнію и своими распоряженіями послужившаго только новымъ поводомъ къ неустройствамъ и безпорядкамъ въ расколѣ. Не могли ли послѣ этого люди благомыслящіе въ расколѣ не придти къ заключенію, что истинное священство есть только въ православной церкви. Итакъ исканія архіерея, безуспѣшныя и неудачныя, были одною изъ главныхъ причинъ, по которымъ раскольники невольно стали обращаться къ православнымъ архіереямъ. Въ слѣдующемъ № Вѣдомостей мы скажемъ объ этихъ исканіяхъ, или поискахъ за архіерействомъ и архіереями, чтобы видѣть, что эти поиски и не могли иначе кончиться, какъ признаніемъ необходимости подчиниться православной церкви.

Прот. І. Бурлуцкій.